



Todos los países fomentan la mejora de sus ganaderías con diversos procedimientos entre los que destacan por su importancia los concursos de ganado selecto. En la foto: De file ante los compradores que acudieron a la venta de ganado de raza de Newmarket. (Inglaterra).

### Situación de la ganadería y de los pastos

## Más de 500.000 cabezas de ganado lanar trashumante han llegado al Sistema Montañoso Central

Puede darse por terminado el traslado de los rebaños lanar trashumantes desde el Mediodía al sistema montañoso central, y a las zonas de alturas del Norte del país. Están ya irrisuoso los que cubrieron el trayecto por camino, en las cercanías de las sierras o en los cuarteles de estas.

Se nos ha informado de que el número de bajas registradas durante la marcha no ha sido mayor del normal, en contra de lo que se temía. Indiscutiblemente el tren representa un medio de traslación insustituible, y sus ventajas subirán de punto en cuanto sea posible dar a todos esos convoyes ganaderos el carácter de "especial" en el sentido literal de la palabra, es decir, otorgándoles la necesaria preferencia de marcha, con lo cual se ahorraría el ganado bastantes horas de viaje que, necesariamente, tiene que resultarles molesto. Las 24-26 horas que suele emplear actualmente —no en todos los casos— un tren ganadero procedente de la Mancha, o de Extremadura, en llegar a Segovia, pongamos por ejemplo, deben quedar reducidas a 14 o 15, y también hay casos en que se consigue hacer en este tiempo dicho recorrido, pero no es norma general. Es claro que si consideramos que en cubrir la misma distancia, por camino, emplea un rebaño de doce a catorce días, no cabe duda que aquellas 24-26 horas de tren parecen una nimiedad.

Bueno; el caso es que ha quedado casi felizmente concluida la "invasión" de la mitad septentrional del país por la cabaña trashumante. De las proporciones de esa "invasión" nos dará idea el que solo en el sistema montañoso central comprendido entre la provincia

(Pasa a la página 3.ª)

# La HACIENDA



SUPLEMENTO al IMPERIO por EL CAMPO

Número 3

ZAMORA

7 de julio de 1949

## Se ha generalizado la siega

EN todo el territorio nacional se trabaja afanosamente en las faenas de la recolección. Nuestros campos son en estos instantes la estampa más realista y sugestiva de actividad y de trabajo. La hoz y la máquina segadora, que iniciaron su labor en las zonas sur orientales del país, han ido extendiendo, paulatinamente, su señorío hacia el centro para alcanzar las altas mesetas y llegar después a las regiones donde sus aceros se refrigeran con las brisas del Cantábrico y entre las umbrias de manzanos, encinares y nogales que blanquean los predios de mieses en sazón.

Venturosamente el tiempo sigue favoreciendo la granazón de las que no han llegado todavía a su madurez que son, por lo general, en la mitad Norte de España, el trigo, el centeno y el maíz y algunas gramíneas y leguminosas en las zonas más tardías de esas mismas regiones. La nota general es de satisfacción por los rendimientos de las diferentes especies, en relación con el grado de desarrollo alcanzado por las plantas. ¡Lástima grande que tengamos tantas y tan extensas comarcas del Mediodía, de Castilla la Nueva y de Aragón assoladas por la sequía, a cuyos estragos hay que agregar los ocasionados por los pedriscos! Sin esa grave contingencia, el presente año habría alcanzado una calificación ce-realista no inferior a la que distinguió al 1946. Esto parece un razonamiento de Perogrullo, pero no lo es tanto si tenemos en

cuenta que el no poder calificar de bueno el año, en términos absolutos, no obedece a causas de tipo general—heladas, granazón deficiente, etc.—sino a un hecho poco corriente, como lo es el de la sequía sobre zonas acuosamente bien delimitadas en las que en sucesivos temporales de lluvias que parecía imposible no llegasen hasta ellas, no cayó una gota de lluvia, o se produjo esta en forma apenas apreciable, como si un poder

### El tiempo y los campos

invisible estuviere obstinado en impedir el riesgo atmosférico vital. Y así, ha podido observarse que en más de una ocasión las benéficas lluvias han llegado hasta los linderos de esas comarcas, en cuyo instante cesaban aquellas de caer para seguir después irrigando los campos tan pronto las acuosas nubes rebasaban el extremo opuesto del territorio reseco.

Por fortuna hasta ahora escribimos estas líneas el día 1 no extremadamente elevadas, ni han soplado los vientos africanos que tanto reducen las cosechas; que tantos y tan amargos desengaños ocasionaron el año pasado. Por el contrario, predomina la temperatura moderada en las regiones septentrionales, y hasta de día suele notarse la brisa norteña que en las horas nocturnas nos hacen dudar de que no hallamos dentro del verano. No es extraño pues, que las sorpresas de los agricultores no sean del matiz

de las que sufrieron en 1948, sino agradables y consoladoras, porque es muy frecuente que las primeras parvas ofrezcan más fruto del que se había calculado al segar la mies. ¡Loado sea Dios! Hay, además, que en esas mismas provincias septentrionales el volumen de la cosecha de paja será superior al que se había calculado hace mes y medio, porque las lluvias registradas a partir de San Isidro ayudaron a las plantas a estirarse. En la comarca burgalesa de la que podríamos tomar como punto central a Villaquirán de los Infantes—ponemos a guisa de ejemplo—estaban aquellos agricultores bastantes cariacontecidos, pero a mediados de este mes se nos comunicó que "el campo en general ha mejorado, particularmente los garbanzos, las patatas y el viñedo. En los trigos también se han conocido mucho las lluvias y granan sin novedad, ocurriendo la propio en lo que se refiere a las cebadas y especialmente a la cebadilla. En cambio, la remolacha va muy mal, aun después de haber sido sembrada, por haber sido nuevamente atacada por la pulgilla". Y desde la provincia de Alava nos informan: "El campo, tanto en esta provincia como en el Condado de Treviño—Burgos— y en la zona de Miranda, está magnífico. Hay trigos de 150 metros de altura. Las cebadas se han quedado un poco cortas, pero su espiga es grande "que es lo que interesa". Las gavillas de cebada pesan extraordinariamente. En cambio no falla la avena, que se ha desarrollado enormemente, con las lluvias".



## Situación de la ganadería y de los pastos

# Ferias y mercados ganaderos

de Segovia y las de Guadalupe y Madrid habrá hoy más de medio millón de cabezas de ganado lanar y quizá más también de 100.000 ejemplares bovinos, a cuya masa pecuaria hay que agregar los equinos, representados por unos cuantos millares de cabezas. Hasta del campo de Salamanca ha llegado ya, o es esperado, un crecido número de reses bravas para permanecer durante los meses del estío en los pastaderos guadarrameños, en donde hallarán compensación a la dieta de hierba que venían soportando. Porque es lo cierto que la sierra central está espléndida de pastos. "Creo que hace muchos años que no se conocía la abundancia de hierba que se aprecia hoy" —nos ha dicho un ganadero que acaba de regresar del Guadarrama "de pesar unos carneros". Y es que el régimen de tormentas que hemos padecido ha sido muy beneficioso para esos pastaderos. Hace poco más de un mes nadie pensaba en henificar en tales parajes, y es lo cierto que hoy aquel que no lo haga será porque no le interesa, ya que la altura y la frondosidad de la hierba permiten realizar a la perfección esa tarea. Ocorre, no obstante, que la demanda de pastos es grande, y por consiguiente se pagan a buen precio, de lo que resulta mucho más cómodo arrendar los prados. Ejemplo: Conocemos casos en que se están pagando a razón de 300 pesetas por cabeza de ganado vacuno, sólo por los meses de verano. Naturalmente, ante semejante oferta hay quien se ha apresurado a suspender los preparativos para segar el heno.

Otra interesante faceta del momento ganadero lo constituyen las subastas de las rastrojeras, en las provincias castellano-leonesas, previniéndose precios a tono con la escasez de pastos en otras regiones. Hay muchas ofertas del Sur y hasta de provincias de la meseta central. Es claro que los ganaderos experimentados habrán llegado previamente a un "modus vivendi" entre sí, que consiste en no disputarse las rastrojeras de una misma zona al objeto de evitar la coincidencia de grandes masas de ganado. Así y todo, la impresión predominante es de que aquellas han sido pagadas muy bien.

## Bajas en el mercado mular de Iscar (Valladolid)

Sabemos que en el ganado mular de Iscar (Valladolid) se han presentado bastantes casos de "gripe influenza", que ya ha ocasionado algunas bajas, por lo que las autoridades veterinarias han adoptado las medidas convenientes. Se había dicho que la misma enfermedad había aparecido en los híbridos de algunos pueblos de la provincia de Segovia, pero la Jefatura provincial de los Servicios de Ganadería lo ha desmentido rotundamente.

Para impedir la propagación de la "gripe influenza", oficialmente se ha declarado su existencia en el término de Iscar, prohibiéndose por el momento la entrada o salida de ganado de dicha especie.

Según nos ha indicado el técnico veterinario con el que hemos cambiado impresiones acerca de esta cuestión, la "gripe influenza" es producida por un virus filtrable que suele ocasionar bajas en las aglomeraciones importantes de dicho ganado, pero agregó que no es grande su poder de transmisibilidad, ni debió ser motivo de alarma, siquiera resulte indispensable adoptar medidas preventivas de aislamiento allí donde se manifiesta.

**N**O vislumbramos por parte alguna síntomas de reacción en las ferias y mercados. La oferta sigue superando, con mucho, a la demanda, y consecuencia de ello es la estabilidad de los precios en el punto alcanzado en su reciente baja —por lo que se refiere a unas comarcas— y el descenso de los mismos en otras. Tan raro fenómeno se manifiesta igualmente en las provincias en donde la situación de las cosechas es deficiente, o muy deficiente, que en aquellas otras en las que la producción cerealista será regular o francamente buena. La situación, pues, continúa siendo desconcertante, como podrá deducir el lector de las siguientes referencias:

## Peligran los garbanzos

Tenemos noticias de que en los garbanzales de varias comarcas de las provincias de Segovia y Valladolid —y también que ocurre lo propio en otras provincias centrales— ha hecho su aparición la enfermedad denominada "rabia" y que, como es de todos sabido, progresa tan rápidamente que destruye en pocos días garbanzales enteros. Nuevas informaciones recibidas al finalizar la semana pasada eran ya muy inquietantes, pues según parece se habla contenido algo el ataque a causa de ser las condiciones atmosféricas reinantes poco propicias a favorecer el desarrollo de dicha enfermedad, que requiere para su desarrollo rápidas alternancias de temperaturas, tales como lluvias seguidas y rocíos seguidos de sol.

Aquella rica leguminosa está atravesando ahora en la mitad Norte del país por el instante más crítico, que es el del brote de la flor, pero de persistir el tiempo seco puede quedar aquel conjurado, y localizados los brotes de "rabia" ya registrados. De todas maneras debe recurrirse inmediatamente a las pulverizaciones de las plantas atacadas o en peligro de serlo, con caldo bordelés preparado a la dosis de 1 por 100 de sulfato de cobre, con la cal necesaria para la neutralización. Será aplicado con aparatos pulverizadores. Para pequeñas extensiones pueden usarse las corrientes sulfatadoras de palanca empleadas en los viñedos, pero en garbanzales grandes es preciso, o de recurrirse, si ello es posible, a los carros pulverizadores. El consumo medio de caldo cúprico es de 500 litros por hectárea, y la mano de obra puede fijarse en tres jornales, reduciéndose considerablemente cuando se emplea pulverizador de tracción.

Si, como señalan las últimas informaciones a que hemos aludido, se contiene el ataque de la "rabia", durante la próxima quincena, no habrá desaparecido la posibilidad de recolectar una excelente cosecha general de garbanzos, pues el estado de estos en todas partes es muy prometedor, y en las regiones meridionales parece asegurada ya una producción extraordinaria, según los pronósticos que hemos venido publicando.

## Revista de mercados

MEDINA DEL CAMPO

En el mercado del día 19 quedaron sin vender, por segunda vez consecutiva, algunas de las 7.186 cabezas de lanar presentadas. Un solo ganadero adquirió 600. Se pagaron las ovejas emparejadas, con su cría, a 450 pesetas; las corderas, a 215; corderos, a 125 y 185; las ovejas para carne, a 6 pesetas kilo en vivo, y los corderos, también para carne, a 8 pesetas kilo, también en vivo. CERDA.— No hubo variación en los precios. Cerdos negros de siete semanas, a 125 unidades; blancos, de igual tiempo, a 140; de tres meses, a 225; de seis meses, a 460, y cebados a 16,50 pesetas kilo al vivo. VACUNO.— Vacas de leche a 5.000 y 6.000 pesetas; de trabajo, a 5.000 y 6.000 pesetas la pareja; bueyes de labor, a 14.000 y 16.000 pesetas el par.

SAN LORENZO DEL ESCORIAL

Baja de precios. Concurrió bastante ganado. Las vacas buenas, con cría, valieron 3.250 pesetas. Potras de un año, excepciones, a 7.000. Yeguas de 4 años, a 8.000.

VITORIA

Los corderos se pagan a 11,50 pesetas kilo, al vivo. Los huevos, a 20 pesetas la docena.

PAMPLIEGA (Burgos)

ANUNCIESE EN

## LA HACIENDA



- \* Circular por la que se dictan instrucciones para llevar a cabo la confección de las relaciones de explotadores, almacenistas y descascaradores de almendra y avellana (Agricultura e Industria y Comercio; "Boletín Oficial" de 18 de junio de 1949.)
- \* Normas para la declaración de la producción de cáñamo y para la concesión de guías de circulación (A.; B. O. 20 junio.)
- \* Circular por la que se señalan normas para la reserva del esparto. (IC. y A.; B. O. del 25 de junio)
- \* Circular por la que se fijan los precios de tasa para la caza (IC.—CAT.; B. O. de 27 de junio) (1).
- \* Decreto por el que se prorroga el cierre de los molinos maquileros.—Otro por el que se autoriza al Servicio Nacional del Trigo para conceder préstamos de simiente de trigo para la campaña 1949-50 (A.; B. O. del 29 de junio).

(1) En nuestra provincia: Conejos con piel, precio máximo por pieza, 14 pesetas; idem sin piel, 13'50; idem troceados, precio del kilo, 20; perdices (una), 12; liebres, la pieza (con piel), 21; id. id., sin piel, 20'50; paloma casera y torcaz, la pieza, 6'50; paloma zurita, la pieza, 3; codorniz, la pieza 2.

Los conejos caseros gozarán de libertad de precio siempre que se

Muy poca animación en la feria y poca afluencia de ganado de todas clases, puesto que no habría más de 600 ejemplares entre mulas, caballos y asnal. El mayor número de transacciones corresponde a la especie citada en último lugar. MULAR. De 2 a 5 años de 12.000 a 19.000 pesetas. CABALLAR. Ni un trato. ASNAL. De 3 a 5 años, entre 4.000 y 7.000 pesetas. VACUNO. Vacas, de 450 a 500 kilos de peso, se pagaron entre 7.000 y 7.400 pesetas; bueyes de 4 a 5 años, pesando entre 600 y 700 kilos, 9.000 y 10.000 pesetas. LANAR. Cordero macaco, a 7 y 7,75 pesetas kilo al vivo; al canal, 16 y 16,50; ovejas con cría a 60-65 y 70 duros; de un año, a 40 y 50 duros; lechizos, a 9 y 9,50 al vivo, y a 18 y 19 en canal. CERDOS. De 12 a 15 kilos de peso, 50-55 y 60 duros; el primer día de feria; en el segundo se vendieron a 20-25 y 30 duros, los de 6 a 8 kilos.

SEGOVIA.

Se han reducido bastante las entradas de ganado en el Matadero municipal, especialmente por lo que se refiere al ganado vacuno. Sigue pagándose alrededor de 18 pesetas el kilo, al canal, tanto de vacuno como de cordero.

PRADENA (Segovia)

A este mercado ha concurrido bastante ganado lanar y de cerda, negro, extremeño, en su mayoría perteneciente a los ganaderos y pastores que han llegado de Extremadura y la Mancha con los rebaños que pararán el verano en la sierra. Fue casi nulo el movimiento en corderos, correspondiendo el mayor número de transacciones a ovejas y carneros, gordos, equitados, que se vendieron a 8 pesetas kilo al vivo. También hubo pocas transacciones en cerda, pagándose alrededor de 150 pesetas arroba. Superó mucho la oferta a la demanda. Muchos dueños de ganado de cerda decidieron devolver éste a las regiones de procedencia ante la baja de precios, pues en aquellas son más altos. Por otra parte, el hecho de disponer ya de piensos de la presente cosecha, y la relativa libertad de los mismos que se establece en el Decreto regulador de la campaña cerealista 1949-50, induce a creer que está próxima una reacción de las cotizaciones.

ARCONES (Segovia)

Mercado de idénticas características al anterior, notándose la presencia de menos forasteros que en años anteriores. El vacuno también estuvo barato.



**N**UESTRO último comentario acerca de lo que consideramos urgente necesidad de implantar un seguro económico y colectivo sobre las cosechas de nuestros campos, ha tenido cierta resonancia en los medios agrícolas como podríamos demostrarlo con las pruebas de asentimiento que venimos recibiendo, y con las exhortaciones que se nos hacen a proseguir esta campaña.

Se comprenderá perfectamente el interés del agro español en este asunto si consideramos que las pérdidas ocasionadas hasta ahora, por las tormentas, en muy diversas comarcas del país, probablemente se aproximen a las cifras de 200 millones de pesetas. Necesariamente ha de ser muy elevado el número de familias labradoras que a estas horas sollozan bajo la enorme pesadumbre de un desastre económico que muy difícilmente podrá

## LA NECESIDAD DE IMPLANTAR UN SEGURO económico y colectivo contra el pedrisco

tener una compensación adecuada por muy generoso que resulte —y viene siendo, sin duda—, el socorro del Estado. También debe tenerse muy en cuenta el aspecto social que revisten tales catástrofes, pues es evidente que en las comarcas donde aquellos alcanzan grandes proporciones, el paro obrero en el campo va de la mano de la carencia de recursos de los cultivadores para continuar estos desenvolvien-

do con normalidad sus actividades en las diversas explotaciones.

A juicio nuestro no sería difícil implantar dicho seguro a base de una prima mínima en cuanto la totalidad de la riqueza agrícola expuesta a dicho riesgo, o de la superficie sembrada o cultivada, quedase implicada en cubrir aquel. Es claro que habría que poner especial cuidado en evitar la creación de ningún organismo que con su montaje burocrático hiciese imposible el principio fundamental de economía, en que debe estar asentado. Para el cobro de dichas primas podría servir de modelo el sistema actual para la percepción de las cuotas del Servicio de Plagas del Campo, o en su defecto encomendar esa tarea al servicio de recaudación de las contribuciones generales del Estado.

ELISEO DE PABLO BARBADO

**¡¡ AGRICULTORES !!**

Todos vuestros asuntos en las oficinas del Estado, Provincia y Municipio los tramitará con puntualidad la

**GESTORIA AGRICOLA**

si aún no habéis concertado el bono Especial para el Agricultor, que os dará derecho a utilizar nuestros servicios de trámite de gestión, no deís de hacerlo

**GESTORIA AGRICOLA**

Vuestros encargos, por muchas dificultades que encierren, tendrán una favorable solución, si los encomendáis a la

**GESTORIA AGRICOLA**

Fundada para el exclusivo servicio del agricultor

**DIRECTOR:**

Fernández Pastor

Gestor Administrativo Colegiado)

Salvo Sotelo, 3

artado 130

Teléfono 1901

ZAMORA

## Las producciones agrícolas en España en 1947-48

Según los datos que publica el resumen estadístico de la sección correspondiente del Ministerio de Agricultura, las principales producciones agrícolas correspondientes al año 1947-48 fueron las siguientes:

Trigo.— 23.448.000 quintales, contra 36.181.000, en 1947. La produc-

### El momento agrícola en la Andalucía Oriental

### Se espera mejor rendimiento aún del trigo recio que del temprano

ESTEPONA. (Málaga) Especial para IMPERIO.

Como ya hemos anunciado, dió comienzo en la primera quincena de junio la siega de trigo recio, el cual presenta un aspecto magnífico, esperándose que su rendimiento sea superior al de los trigos tempranos, con haber sido éste muy satisfactorio.

La judía de simiente, que evolucionaba con mucha promesa, está echándose a perder a causa de la plaga de "acetillo", enfermedad que con alguna frecuencia ataca a esa legumbre.

En cuanto a los sembrados de cacahuet, no ofrecen novedad, y se espera obtener un buen rendimiento si de aquí al mes de agosto, que es cuando se inicia su recolección, no ocurre nada anormal. Este cultivo tiene bastante importancia en estas tierras.

La saca del tomate de secano se halla en todo su apogeo. Dáramente se pesan en la Hermandad de Labradores más de 100.000 kilogramos. La abundancia de este fruto ha hecho que su precio descienda, habiéndose cotizado el día 15 a 0,45 pesetas kilogramo.

En las higueras hay pocas brévas este año. Su precio actual es de cinco pesetas kilogramo. En cambio la cosecha de higos se ofrece abundante.

Los melonares siguen magníficos, y ya han comenzado al salir al mercado los primeros frutos, confiándose en que la cosecha de los mismos será superior a la del tomate.

Finalmente, las viñas continúan ofreciendo promesas bastante halagüeñas y esperamos buenos rendimientos si no se registran tormentas como las que están causando estragos en otras provincias.

ción media en el quinquenio 1940-44 fué de 25.561.000 quintales, y la del quinquenio 1931-35, 43.637.000.

Las superficies cultivadas fueron: En 1947, 3.837.700; en 1946 3.770.800; superficie media del quinquenio 1940-44, 3.596.300; y del quinquenio 1931-35, 4.557.000.

CEBADA.— En 1947, 12.011.000 quintales métricos; en 1946, 19.309.000; media del quinquenio 1931-35, 23.942.000; idem del quinquenio 1940-44, 15.281.000. La superficie cultivada descendió del 1.893.100 hectáreas, a 1.473.900.

CENTENO.— Producción en 1947, 3.553.000 quintales frente a 5.511.000, como medida en el quinquenio 1931-35.

AVENA.— Descendió desde 6.701.000 quintales a 3.370.000 en 1947.

MAIZ.— También descendió en 1947 a 4.896.000 quintales desde 7.094.000.

GARBANZOS.— Se consiguió una de

las mayores cosechas conocidas, pues se alcanzó la cifra de 1.203.000 quintales métricos que es la media del quinquenio 1931-35.

REMOLACHA AZUCARERA.— En 1947 la producción fué de 12.133.000 quintales; en 1946, 15.256.000; media del quinquenio 1931-35, 21.501.000, y media de 1940-44, 11.612.000.

PATATAS.— La cosecha de 1935 fué de 50.640.000 quintales, que en el quinquenio 1940-44 descendió a 28.316.000 siguió bajando en 1946 hasta 25.576.000, para subir en 1947 a 28.347.000.

ACEITE.— La campaña de 1947-48 superó a las anteriores como puede comprobarse por las cifras siguientes.

1947-48, 5.430.000 quintales métricos; media del quinquenio 1931-36, 3.526.000; idem de 1940-45, 3.187.000; 1946-47, 3.883.000.

## EL MERCADO DE LA LANA

La campaña lanera comenzó con unos bríos y con unos precios que causaron sorpresa, grata, naturalmente, en los medios ganaderos, temiéndose incluso por algunos que estuviese saliendo a la superficie una maniobra, ya que parecía estar en contradicción la cotización de dicha fibra con la crisis, tan comentada, de la industria textil. En los últimos días parece que las compras se han frenado bastante, pero todavía no se acusan síntomas que permitan deducir claramente que va a cambiar la fisonomía del negocio.

Por otra parte, es evidente que existe una justificación de los buenos precios, ya que la lana de presente corte, por el grado excepcional de limpieza en que se halla, tendrá un rendimiento superior en un dos o tres por ciento a la obtenida en años de grandes pastos, ya que el haber estado muy corta la vegetación en el actual, la fibra no presenta adherencias extrañas. El vellón, pues, resulta excepcionalmente limpio, ya que en los momentos inmediatamente anteriores al esquila, se lavó por efecto de las lluvias, quedando limpio de impurezas acopladas a causa de la transpiración. El año lanero empezó con buenas perspectivas comerciales, y es de esperar que las cosas no sufrirán un cambio súbito. Se confirma que la producción de

lana no será deficiente, extremo éste que señalamos hace unas semanas, en contradicción con las impresiones que existían hace tres meses.

### ENSAYOS PARA CONSEGUIR UNA PRODUCCION MAYOR DE LANA POR CABEZA

Tenemos noticias de que el Laboratorio Pecuario Regional del Ebro realiza estudios de gran interés en relación con la producción de lana. Después de cuatro años de ensayos, los técnicos del citado laboratorio han conseguido que la especie ovina produzca unos 300 gramos más de lana al año, por cabeza, al propio tiempo que se ha conseguido mejorar la calidad. Este resultado inicial pudiera llevarnos a la obtención de unos seis millones de kilos más anualmente.

Los estudios se han extendido a la mejora de las pieles de la raza karakul, considerándose factible conseguir un rizado permanente de la fibra en animales de varios meses, lo que hará innecesario sacrificar al cordero al nacer. Se afirma que los medios a emplear para obtener esa notable mejora no repercutirán desfavorablemente en el organismo del animal tratado, y que el producto a utilizar resultará a un precio casi insignificante en comparación con las ventajas que se obtendrán.

## Los cupos de pienso

—¿Qué te parece la supresión de los cupos forzados de cereales y leguminosas de pienso en la campaña cerealista 1949-50? —hemos preguntado a un labrador.

—¡Hombre!... Tiene unas preguntas... Pues que me va a parecer... Pues que muy bien— nos contestó con gesto y ademanes placenteros.

Creemos que en términos análogos a como lo ha hecho este agricultor, contestarían todos los demás. Porque si es verdad que se contaba con alguna modificación del Decreto regulador de la campaña cerealista de 1948-49, no se esperaba, esta es la verdad, que fue tan sustancial. Sabía muy bien el Gobierno que una de las aspiraciones del agro consistía en que por lo menos quedasen en libertad los cereales de pienso y las leguminosas, y si las circunstancias impiden satisfacer plenamente tal deseo, lo conseguido ha llenado de contento a los labradores. Con esto está dicho todo. Es claro que, en realidad, el sistema de intervención continúa subsistente, ya que para la circulación de dichos cereales y leguminosas dentro y fuera de la provincia, deben ir acompañados de la guía correspondiente, haciéndose obligatorio también el entregar al Servicio Nacional del Trigo el 30 por 100 del total de kilos objeto de la operación de compraventa, que serán abonados por aquel organismo al precio de tasa. Pero —y esta es la novedad del Decreto regulador— el productor quedará exento de los cupos de entrega forzosa de cebada, avena, alpiste, mijo, sorgo o zahona, panizo, algarrobas, altramuces, yerros, vezas y alberjas o alberjonés que rigieron para las pasadas campañas.

Por lo demás, los precios fijados para todos los productos del campo a que afecta el Decreto regulador de presente campaña, son los mismos que rigieron para la anterior.

Como ya conocen nuestros lectores de IMPERIO, en el último Consejo de Ministros se acordó que la entrega del 30 por ciento de las compraventas tenga aplicación únicamente a la cebada y a la avena.

